澄迈以链长制为抓手加速构建现代化产业体系,实现产业链上的"双向奔赴"

"链式"发力聚动能

■ 本报记者 高懿 通讯员 许瑞恒 许怀月

2023年,澄迈经济发展增添新抓手,该县不少领导干部多了一个特殊的新头衔:链长。一个个重点培育的产业链,让澄迈产业发展有章可循,有"链"可走。

今年以来,澄迈县紧紧围绕海南自由贸易港主导产业,聚焦县域经济重点培育的"油服、数字经济、现代物流、热带特色高效农业、制造业"五大产业集

群,并对照形成相应产业链条,加快探索产业高质量发展的新路径,全面推行重点产业链"链长制",在加速构建现代化产业体系上迈出新步伐。

链长制,连上的是产业,更是创新链、价值链。

在构建现代化产业体系的过程中, 澄迈印发实施《澄迈县加快建设现代化 产业体系行动方案(2023—2025年)》, 建立完善产业链培育和招商工作机制, 形成了"一名链长、一个专班、一个部 门、一套政策"的"四个一"链长制工作体系,统筹协调产业链各环节内外部要素资源,围绕"建链、补链、强链、延链"精准发力,不断夯实产业链发展基础,丰富产业链发展内容,完善产业上下游

在推动产业链建设不断取得新突破的同时,澄迈注重推动重点产业链融合联动,加快培育新增重点产业链和"链主"企业,全面推行"政府+园区+链主"产业链招商模式,用好"平台公司、工作

专班、职能部门、龙头企业、链主单位"五个招商口径,严格按照"盯引、储备、开工、在建、竣工"五张项目清单,统筹抓好项目建设和招商引资,以制度集成创新为抓手做好项目服务管理,加快推动产

澄迈实施链长制一年多以来,各产业链工作专班以认识提升引领行动之变,推动产业链各环节之间更加高效协同,实现资源优化配置,实现产业集群整体效能的提升。各"链主"企业充分发挥

行业领先优势,着力提升企业发展能级, 带动产业链招商引资,为产业高质量发 展起到了示范作用。

此外,澄迈已成功举办产业链"比武 打擂"活动,通过政策知识竞答、宣讲推 介比赛、商务洽谈比拼等形式开展"擂台 赛",各产业链演讲台上比拼政策熟悉 度、商务谈判能力和招商成果,产业培 育、招商引资和学习成果在聚光灯下公 开检验,进一步激发各产业链专班内生 动力和干部干事创业积极性、主动性。 政策扶持和地域优势的带动下,越来越多的产业、资金、科技和市场,与本土特色、资源、优势相嫁接,"双向奔赴"为澄迈县高质量发展注入持久强劲新动能

为此,"澄迈新发展"版将持续观察部分重点产业链实施"链长制"及推进现代化产业体系建设的好经验、好做法、好成效,为我省县域产业高质量发展提供有益的启示和借鉴。

(本报金江12月28日电)

油气勘探生产服务全产业链

2022年累计营收 **74.64** 亿,2023年1月—11月,累计营收 **86.14** 亿,同比增长 **42.3%**。

依托中海油海南能源有限公司影响力,积极协调推动由中海油海南能源有限公司发起设立的"海南省深海深层能源工程重点实验室"批准设立,形成良好的产业雁阵集群效应。

精品咖啡全产业链

今年以来,前往香港、上海、重庆、江苏、云南等地考察,与库迪咖啡、Tims咖啡、猫屎咖啡、三顿半咖啡、老挝咖啡、乔宣咖啡、越南中越传奇咖啡等50余家企业洽谈。

全年新增注册企业14家,其中库迪供应链管理(海南)有限公司2023年全年营收2亿元。

2023年9月底,现有产业链企业已完成营业收入1617万元。引进落地项目1个,在谈项目13个,计划招商2家。

精品咖啡全产业链之福山咖啡中心区文旅改造项目,截至11月已完成项目总投资的**83.27%**。改造工程预计2023年底完成。

品牌农业和休闲渔业产业链

经由链长带队到深圳等地招商引资,已成功洽谈4个招商项目,实现洽谈签约率和签约落地率"双100%"。

截至9月26日,25家产业链链企共完成产值46.38亿元。在谈项目4个,拟签约7个。

"澄迈无核荔枝"入选2023年第二批名特优新农产品名录,实现海南"零"容被

"澄迈桥头地瓜"入选2023年农业品牌精品培育计划名单,同

时还入选2023年全国"土特产"名录。

"澄迈福橙"入选2023年海南省市县农产品区域公用品牌培育名单。

信息技术服务和区块链产业链

完成年度签约落地任务,签约项目营收额6亿元,完成目标任务的120%。

链内积至公司院士工作站已通过专家评审。 目前在谈项目4个,计划招商项目3个。



果农展示澄迈青柚。





港口物流产业链

已准入霍氏文化产业集团有限公司百利威(澄迈)现代智慧供应链项目等4个项目,计划投资总额11.63亿元。

已成功引进京东、新加坡淡马锡丰树集团、普洛斯公司、小松机械等世界500强或行业前五企业落户园区建设项目,另外吸引美团、大润发、中免(海免)等知名企业入园租仓运营。

2023年1月—10月,已成功引进34个物流项目,其中已投产项目16个,在建项目11个,通过县"两重一大"会议取得园区准入项目5个。

2023年1月一10月,港口物流产业链全年营业收入目标完成率284.57%;全年固定资产投资目标完成率106.28%。

食品精深加工产业链

已注册普邦(海南)生物技术有限公司、海南青创工贸有限公司2个项目,其中海南青创工贸有限公司高档水果包装设计生产销售项目签约落地,计划投资3243万元,目前已完成投资820万元。

食品精深加工产业链"点对点"对接服务24个项目,精准做好政策推送工作,共收集企业反馈问题20个,解决问题15个。

推动"粮油综合加工(低碳制造业)中央厨房"项目一期入库及开工建设,协助海南云鹏科技服务有限公司开展招商引资,对接洽谈意向入园项目8个。

平台经济产业链

主动洽谈众合云科、吉旗等头部企业的增量业务落地澄迈。

截至2023年11月,对接洽谈企业55个,签约入驻企业46个,对接洽谈率110%、签约落地率83%、项目开工率83%。

平台经济产业链在链长制牵引下取得明显实效,经济效益有效提高。2023年1-10月,链上企业营业收入较去年同期增长6%。

装备制造(智能制造)和再制造产业链

前往浙江、江苏、河北等地对目标企业进行实地考察并就项目合作可行性、合作方向、合作内容作进一步交流,目前拟招商项目(企业)9个,在谈项目(企业)3个,签约项目(企业)6个,协议金额9.4亿元。

新能源新材料产业链

今年以来,产业链专班赴省外招商24次。截至12月底,在谈项目(企业) 个,签约项目(企业)38个,协议金额73.29亿元。

